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Тривалий час в методиці не розглядалося питання про те, як вчити молодших школярів з'єднувати речення 
у зв'язні висловлювання, дотримуючись мовних норм. Воно не розглядалось тому, що одиницею монологічного 
мовлення вважалось речення, а не текст, а ознайомлення з мовними засобами обмежувалося роботою над словами і 
їх формами, над словосполученнями і окремими реченнями. Але ж у процесі спілкування речення функціонують не 
самі по собі, а як структурні компоненти тексту.   

Під час вивчення писемного монологічного мовлення (написання переказів і творів) головна увага 
приділялася лексико-смисловій та композиційній побудові, у той час як власне мовна організація роботи залишалася 
поза увагою. Усе це спричиняло те, що знання учнів про закономірності зв’язного мовлення нерідко виявлялися 
розрізненими, безсистемними і тому не могли стати основою для формування умінь і навичок, і учні не оволодівали 
вмінням самостійно створити текст. 

Таким чином, слід забезпечити, щоб робота над текстом, по-перше, здійснювалася систематично, по-друге, 
щоб на кожному етапі навчання теоретичні відомості не лише повторювалися, а й поглиблювалися відповідно до тих 
явищ, які в цей час опрацьовуються. 

У діючих програмах і підручниках посилено теоретичну сторону навчання зв’язного мовлення, що 
зумовлено пізнавальними і практичними проблемами шкільного курсу. Озброєння учнів знанням лінгвістичних 
основ побудови зв’язних висловлювань типів і стилів дозволить дати учням знання, що відповідають сучасному 
рівневі розвитку науки, посилити практичне оволодіння зв’язним висловлюванням в усній і писемній формах. 

Ознайомлення з елементами лінгвістики тексту зосереджено у розділі «Текст». З урахуванням вікових 
особливостей передбачено ознайомлення учнів з текстом, його темою та метою, заголовком, будовою тексту, 
абзацом, засобами зв’язку, типами текстів. Програмою передбачено виконання різноманітних вправ і завдань, що 
сприяють розвитку мовлення учнів, перераховуються види творчих робіт в усній і писемній формах, які зокрема 
забезпечують формування і закріплення вмінь і навичок зв’язного мовлення.  

При вивченні розділу “Текст” молодші школярі ознайомлюються з текстами різних типів: розповідями, 
описами, міркуваннями, вчаться правильно їх будувати, ведуть спостереження за особливостями художніх та 
науково-популярних текстів.  

Систематична робота над текстом служить основою для формування в учнів мовленнєвих умінь і навичок 
та дає змогу спостерігати, всебічно аналізувати й узагальнювати різноманітні лексичні та граматичні явища в їх 
органічних взаємозв’язках. Велика увага приділяється вмінню стежити за розвитком думки під час слухання або 
читання, помічати в тексті і виділяти голосом слова, найважливіші для висловлення думки, осмислено членувати 
текст на складові частини, визначати головну думку тексту.  

Постійно звертається увага на формування умінь поєднувати речення в текст, дотримувати логіки викладу, 
будувати текст з наявними в ньому складовими частинами (зачином, основною частиною і кінцівкою). 
 Працюючи над текстами, слід спрямовувати роботу на запобігання мовних помилок, а також на 
удосконалення дитячих висловлювань за змістом і за формою.  
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СУТНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОСВІТИ СУЧАСНИХ БАТЬКІВ 
Лапкевич Л.В., магістрант 

Яковишина Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

У період розбудови національної системи освіти і виховання важливого значення набуває родинно-сімейне 
виховання. Без залучення до активної участі у виховній роботі батьків та інших членів родини школярів практично 
не можливе розв’язання проблеми національного виховання, формування патріотичних почуттів молодого покоління 
нашої держави. У Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)» підкреслюється: «В основу 
національного виховання мають бути покладені принципи єдності сім’ї і школи, наступності і єдності поколінь. 
Школа має продовжувати родинно-сімейне виховання, працювати в тісному контакті з батьками, налагоджувати 
взаємозв’язок між школою і родиною, бо це – основа, передумова підвищення активності навчання та виховання» [1]. 

Сучасна школа покликана забезпечити загальний розвиток дитини шестирічного віку: формувати у 
молодших школярів уміння читати, писати, рахувати, користуватися книжкою та іншими джерелами інформації; 
формувати уявлення про навколишній світ; сприяти засвоєнню норм загальнолюдської моралі та особистісного 
спілкування, основ гігієни, виробленню трудових навичок. 

На нашу думку, саме родина — основа зростання здорової дитини, це світ, в якому людина навчається жити. 
Надзвичайно важливою на даному етапі постає проблема взаємодії школи і сім’ї, зміцнення їх зв’язків, покращення 
емоційного контакту між батьками, дітьми та педагогічними працівниками; заохочення до партнерських, 
демократичних стосунків, що є основою створення гармонійного середовища для розвитку особистості дитини. 

Тому психолого-педагогічна просвіта батьків і спрямована на підвищення їх педагогічної культури, 
розвитку у них позитивного сприйняття своїх дітей, себе самих, навколишнього світу; розвитку психологічних вмінь 
попереджати причини виникнення конфліктів у сім’ї, спілкуватися на засадах емпатії, критично мислити тощо. 

Переконані, що сучасні батьки мають бути обізнані з особливостями психічного розвитку, навчання та 
виховання дітей молодшого шкільного віку, володіти знаннями про допомогу дитині у перехідний до навчання 
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період, бути готовими співпрацювати з учителем, школою, об’єктивно оцінювати результати діяльності дитини. 
Розуміння важливості цього періоду для адаптації дитини в новій соціальній ролі школяра та 

недопустимість перебільшення вимог стосовно успішності й поведінки, більших за можливості дитини є основними 
критеріями підготовленості батьків до навчальної діяльності їх дітей. Вибір батьками ролі як контролюючої, 
караючої інстанції або повної байдужості щодо змін у соціальному статусі дитини свідчить про недостатній рівень 
педагогічної компетентності.  

Психолого-педагогічна просвіта батьків розпочинається у дошкільному навчальному закладі, а 
продовжується у школі. Для встановлення ефективної взаємодії батьків та вчителів важливе місце посідає перша 
співбесіда з майбутніми першокласниками та їх батьками. Батьки мають пам’ятати, що основна мета проведення 
співбесіди – не тільки визначити готовність дитини до шкільного навчання, а й  вказати батькам на важливість їх ролі 
як перших вчителів і експертів розвитку своєї дитини. 

Шкільно-сімейне виховання, за визначенням В.Сухомлинського, не тільки дає змогу добре виховати молоде 
покоління, а й одночасно є дуже важливою умовою вдосконалення морального обличчя сім’ї, батька і матері. Без 
виховання дітей, без активної участі батька й матері в житті школи, без постійного духовного спілкування і 
взаємного духовного збагачення дорослих і дітей неможлива сім’я як первинний осередок суспільства і так само 
неможлива школа як найважливіший навчально-виховний заклад, отже, і неможливий моральний прогрес 
суспільства [2, с. 13-14]. 

Відомо, що на формування особистості школярів найбільший вплив здійснює домашнє середовище (сім’я), 
а також клас чи школа. Саме тут відбувається реальний інтелектуальний і емоційний вплив на особистість. Тут також 
створюється навколо кожного той мікроклімат, який визначає комфорт чи дискомфорт у стосунках, формування 
позитивних або негативних рис, цінностей і норм поведінки, навчання, спілкування. У сучасних умовах саме 
домашнє середовище повинно займати провідне місце у справі виховання підростаючого покоління. 

Так, у селі (селищі) суттєва роль у вихованні дітей та молоді традиційно належить громаді. Тут складається 
особливе середовище, відмінне від міста. Тісний контакт між людьми, сім’ями, інституціями, взаємодія, дружба між 
сім’ями – усе це не тільки створює певний мікроклімат у селі, а й суттєво впливає на формування особистості кожної 
дитини. Характерною рисою життя села є його відкритість світу. Усе, що відбувається тут, відоме усім мешканцям. 
Постійне спілкування сусідів і рідних, спільна робота, допомога одне одному, свята – усім цим живе кожне село. Діти 
є свідками й активними учасниками всіх справ і подій, які впливають на формування їхньої особистості.  

На нашу думку, у цьому середовищі школа стає культурно-освітнім центром села, а вчителі – не тільки 
учителями і вихователями підростаючого покоління, але й носіями педагогічної культури.  

Очевидним фактом є те, що батьки і вчителі бачать дитину по-різному і з різних боків, а для того, щоб 
побачити її в цілому, слід створити умови, за яких виховні зусилля школи та сім’ї будуть об’єднаними. Традиційними 
умовами ефективної взаємодії сім’ї та школи у справі виховання підростаючого покоління є: 
 єдність вимог педагогів і батьків як основи виховання. 
 Опора на позитивне в дитині, повага і віра у сили та можливості учнів. 
 Урахування вікових та індивідуальних особливостей дитини. В.Сухомлинський зазначав, що в педагогіці немає 

універсальних рецептів, форм і методів, які б гарантували успіх у вихованні. До кожної дитини потрібен свій 
підхід [4]. 

Разом із тим, у час динамічних суспільних змін, коли порушились звичаєві соціокультурні норми, 
педагогічним колективам шкіл слід звернути особливу увагу на подолання перешкод на шляху створення 
позитивного сімейно-вчительського партнерства, спричинених диференціацією соціальної та культурної різниці 
населення (особливо в умовах сільської місцевості), стресами, різницею життєвих цінностей та досвіду, 
комунікативними здібностями й дискомфортом, різницею у сприйнятті дитячих потреб та інші. 

Серед умов, що безпосередньо стосуються виховного процесу в сім’ї, чи не найважливіше значення посідає 
педагогічна культура батьків, яка передбачає засвоєння ними досвіду виховання дітей у сім’ї, національних традицій. 
Це вимагає організації педагогічної просвіти батьків і стимулювання їхньої самоосвіти з метою підвищення 
ефективності педагогічного впливу на дітей у сім’ї. В.Сухомлинський вважав, що «педагогіка повинна стати наукою 
для всіх – і для вчителів, і для батьків» [2]. Але успіх виховання визначає не стільки наявність педагогічних знань, 
скільки вміння застосовувати їх у виховній практиці. Так, важливе значення мають уміння: вести задушевну бесіду, 
організувати корисну справу, враховувати вікові особливості, виявляти мотиви поведінки, оцінювати дії та вчинки, 
розв’язувати конфліктні ситуації, створювати ситуації вибору та ін. Ступінь сформованості у батьків педагогічних 
умінь суттєво впливає на вихованість та інтелектуальний розвиток дітей. 

«Мистецтво виховання, – писав К.Ушинський, – має ту особливість, що, може, всім воно здається справою 
знайомою та зрозумілою, а іншим навіть справою легкою, – і тим зрозумілішим і легшим здається воно, чим менше 
людина з ним знайома, теоретично чи практично. Майже всі визнають, що виховання вимагає терпіння; деякі 
думають, що для нього необхідні вроджені здібності та вміння, тобто навички; але зовсім небагато прийшло до 
переконання, що, крім терпіння, вродженої здібності та навички, необхідні ще й спеціальні знання» [3, с. 9]. 

За словами В. Сухомлинського, в наш час немає важливішого у сфері виховання завдання, ніж навчити 
батька та матір виховувати своїх дітей, прищепити їм високу педагогічну культуру. «Без турбот про педагогічну 
культуру батьків, – писав він, – неможливо розв’язати жодного завдання, що стосується навчання та виховання. 
Батьківська педагогіка, тобто елементарне коло знань матері та батька про те, як істота, що народилася від людини, 
стає людиною, – це фундамент, основа всієї педагогічної теорії та практики» [2, с. 572]. Педагог закликав учителів 
навчити батьків шляхетної справи виховання своїх дітей «як виконання високого громадянського обов’язку». Із цією 
метою вчителю доцільно урізноманітнювати форми, засоби і методи співпраці з родинами учнів для підвищення 
рівня педагогічної культури батьків, враховуючи їх загальний розвиток, різноманітні інтереси тощо. 

Отже, педагогічна просвіта батьків спрямована на підвищення їхньої педагогічної культури, розвитку в них 
позитивного сприйняття своїх дітей, себе самих, навколишнього світу; розвитку психологічних умінь попереджати 
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причини виникнення у сім’ї конфліктів, спілкуватися на засадах емпатії тощо. Батьки мають бути обізнані з 
особливостями психічного розвитку, навчання та виховання дітей молодшого шкільного віку, володіти знаннями про 
надання допомоги дитині в період початку її шкільного навчання, бути готовими співпрацювати з учителем, школою, 
об’єктивно оцінювати результати діяльності дитини. 

Вважаємо, що педагогічна просвіта батьків є дієвим засобом надання допомоги сім'ї у вихованні дітей, 
оскільки батьки просто не знають елементарних педагогічних істин у роботі з дітьми. Наприклад, дитина починає 
пустувати: бігає, кричить, розкидає іграшки. Що ж роблять батьки? Вони починають підвищувати голос, вимагають, 
щоб вона це припинила. Але дитина їх не слухає, для неї це гра. Якщо дитина не припиняє, то батьки починають 
погрожувати, а деколи й беруться за ремінь, тобто прагнуть впливати страхом. Але страх – це не вихід з положення, а 
лише придушення діяльності. 

Знання педагогіки  підказало б батькам, що в даній ситуації необхідно перемкнути дитину на інший, 
спокійніший вид діяльності. На жаль, на сьогоднішній день подібні ситуації зустрічаються все частіше. Саме тому 
надання допомоги батькам в цьому відношенні – найважливіше завдання школи, і зокрема вчителів. 
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ФОРМУВАННЯ У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В 
ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ДРУГОЇ (АНГЛІЙСЬКОЇ) МОВИ 

Латинник Ю.Б., магістрант 
Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасний підхід до вивчення іноземних мов у нашій державі спрямований на формування комунікативної 
компетенції, на оволодіння іноземною мовою як засобом спілкування, самореалізації, інструментом для обміну 
знаннями та думками. У Базовому компоненті дошкільної освіти України визначено освітню лінію «Іноземна мова», 
що відноситься до варіативної складової, і як результат оволодіння нею є сформованість комунікативно-мовленнєвої 
компетенції у дитини старшого дошкільного віку [1, с. 20]. 

О. Коваленко, М. Машовець, Т. Піроженко стверджують, що життєва компетентність дитини складається із 
багатьох компетенцій, які проявляються у різних видах діяльності, тобто коли дитина знає, обізнана, розуміє, вміє, 
усвідомлює, здатна, дотримується, застосовує, проявляє ставлення, оцінює [4, с. 4]. Комунікативно-мовленнєва 
компетенція – це інтегративне явище, що охоплює цілу низку спеціальних здібностей, знань, умінь, навичок, 
стратегій і тактик мовної поведінки. Вивченням поняття «комунікативно-мовленнєва компетенція» займалися 
В. Буренко, Г. Лещенко, Л. Петровська, В. Сафонова та ін., трактуючи цей термін як уміння адекватно і доречно 
користуватися іноземною мовою, комплексно застосовувати мовні і немовні засоби з метою комунікації. 

Оволодіння іноземною мовою у дошкільному віці, на думку багатьох дослідників, є найбільш сензитивним. 
Фізіологи В. Пенфілд, Л. Робертс стверджують, що необхідно починати навчання другої мови якомога раніше  [2, с. 
38]. Психологи (Л. Венгер,  Л. Виготський, О. Запорожець, В. Котирло) визначають, що в кінці дошкільного віку 
з’являються яскраво виражені довільність і свобода поведінки. У цьому контексті саме опанування іноземної мови 
розглядається як одна з умов підвищення якості мовленнєвої активності дітей [3, с. 5].  

Мета нашого дослідження полягала в науковому обґрунтуванні, розробці та практичній апробації  
педагогічних умов формування у старших дошкільників комунікативно-мовленнєвої компетенції у процесі навчання 
англійської мови. На констатувальному етапі експерименту для виявлення рівня комунікативно-мовленнєвої 
компетенції дітей старшого дошкільного віку нами була використана діагностична методика, розроблена на основі 
діагностичних методик Д. Векслера та Р. Мейлі [5, с. 67 – 68]. Основу складали тести чотирьох рівнів. Субтест 
першого рівня є найпростішим і являє собою елементарне повторення попередньо вивченого зразка мовлення. Кожен 
наступний субтест є складнішим від попереднього. Дані констатувального етапу дослідження в основному 
засвідчили низький рівень розвитку комунікативно-мовленнєвої компетенції дітей старшого дошкільного віку (ЕГ – 
50%, КГ – 52%). Також у 35% дітей експериментальної та у 32% дошкільників контрольної груп спостерігається 
середній рівень сформованості комунікативно-мовленнєвої компетенції. Високий рівень спостерігається лише у 15% 
дітей експериментальної  і у 16% дошкільників контрольної групи. 

Виходячи із результатів констатувального етапу дослідження, виникла необхідність організації роботи з 
навчання іноземної мови, яка б сприяла формуванню у старших дошкільників комунікативно-мовленнєвої 
компетенції. Нами була розроблена програма формування комунікативно-мовленнєвих умінь у дітей старшого 
дошкільного віку в процесі вивчення англійської мови з урахуванням певних психологічних факторів та вікових 
закономірностей оволодіння дошкільниками іноземної мови. Вона включала систему занять, активні методи 
засвоєння іноземної мови, комунікативні ігри. Формувальний етап дослідження засвідчив, що у дітей старшого 
дошкільного віку значно зріс інтерес до реалій мовної культури іноземної країни, світу свого англомовного 
ровесника, його ігор. Результати контрольного обстеження показали, що кількість дітей з високим рівнем 
сформованості комунікативно-мовленнєвої компетенції збільшилася на 20% і в цілому склала 35%, з середнім – 40%, 
а з низьким – 25% дітей. 

Таким чином, спираючись на результати проведеного дослідження, можна стверджувати, що робота  була 
ефективною. Про це свідчать якісні показники рівнів сформованості соціокультурної компетентності у дітей 
старшого дошкільного віку. Порівняльний аналіз результатів проведення педагогічного експерименту свідчить про 
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